

Демографические профили индивидуального потребления в России

К.В. Кузнецов

В настоящее время проблема оценки уровня потребления населения на протяжении жизненного цикла изучена недостаточно. Интерес представляет достоверное измерение объема и структуры потребления, выявление количественных закономерностей влияния социальных и возрастных характеристик на потребление в аспекте анализа социально-экономического развития страны и регионов, повышения достоверности прогнозирования уровня жизни, расчета и оценки показателей ЦУР. В российской и зарубежной литературе приводится большое количество исследований, посвященных изучению влияния численности населения на экономический рост страны. При этом на экономические и социальные показатели оказывают влияние не только численность населения в целом, но и его демографическая структура, состав домохозяйств. Характеристики домохозяйств определяют спрос на товары или услуги как для личного, так и для общественного потребления. Структура потребления на протяжении жизненного цикла человека, как правило, определяется возрастом человека, особенностью состава домохозяйства, местностью проживания. Однако, проблемам изучения возрастных особенностей потребления населения уделяется недостаточное внимание. О необходимости изучения уровня потребления в зависимости от возраста свидетельствует высокая доля расходов на конечное потребление домохозяйства в ВВП. По данным Росстата, доля расходов на конечное потребление домохозяйствами с 2011 по 2021 гг. составляла в среднем 73,2% от ВВП.

Как правило, статистические органы рассчитывают показатели по крупным возрастным группам: население моложе трудоспособного возраста, трудоспособного возраста, старше трудоспособного возраста. При этом данные возрастные группы включают в себя различные социальные изменения на протяжении жизненного цикла (окончание обучения, вступление в брак, рождение ребенка), прямо или косвенно влияющие на уровень и структуру потребления. Данные факты свидетельствуют о необходимости изучения возрастных показателей потребления на однолетних возрастных интервалах.

В российской литературе существует небольшое количество исследований, посвященных изучению уровня потребления по однолетним возрастным группам. Данный факт представляет исследовательский интерес для изучения возрастного потребления, структуры и динамики в зависимости от состава домохозяйства и возраста его членов.

Отличительной характеристикой развитых и развивающихся стран за последнее столетие является увеличение продолжительности жизни и снижение рождаемости. Вследствие данных изменений ожидается увеличение демографической нагрузки пожилыми людьми, что приводит к неизбежному изменению показателей рынка труда и пенсионной системы.

Увеличение демографической нагрузки пожилыми представляет интерес для статистического изучения уровня потребления в возрастах старше 60 лет. В контексте рассматриваемой проблемы актуальным является оценка изменения совокупного уровня потребления с учетом прогнозов изменения численности населения по однолетним возрастным группам, рассчитываемых Росстатом до 2036 года.